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Temeiulü drepturilorú nóstre. 
( + ) Suntu adevërurï în lumea acésta, 

despre cari nu aï lipsă să întind! multă 
vorbă, pentru ca fiesce care minte săne-
tosă să le pricepă şi să le vecjă în ade
verată loru lumină. 

Unu ast-felu de adeverii este şi 
acela, că fiesce care poporu are delà 
natură dreptulă de a se conserva şi a 
se perfecţiona conformă individualităţii 
sale particulare. 

Cu tóte acestea la noi întîmpinămă 
în tóte dilele enunciaţiuni atâta de bi
zare şi contrare adevëruluï amintită, 
câtă îî stă omului mintea în locă. 

Miniştrii ne spună, că misiunea 
statului nostru este, să asimileze tóte 
popórele nemagiare din patria acesta 

» comună. Deputaţii ţină vorbiri înflăcă
rate, în sensulă cărora numai aceia 
suntă adeveraţi patrioţi, cari primescă 
fără de nici o restricţiune cultura ma
giară şi voescă a se contopi în ele
mentulă mag-iară. Pressa denunţă ca 
pre nisce trădători de patrie pre toţi, 
cari ţină la naţionalitatea loră proprie, 
şi pretinde, să se aplice mësurile cele 
mai drastice, spre a se sugrumă ori ce 
mişcare culturală nemagiară. Reuniunile 
magiare de cultură se formeză în tóte 
părţile ţereî numaî cu devisa „să ma-
giarisămă", ér cea maî tineră dintre 
aceste reuniuni, înfiinţată în Budapesta, 
în apelulă seă publicată în (piele tre
cute, consideră ca o plagă pentru ţeră 
esistinţa poporeloră nemagiare, şi pentru 

aceea ne spune, că va ridica sbiciulă 
seă de focă asupra a totă ce nu e ma
giară, şi ast-felă va face o generală 
curăţire în ţeră, mântuindu-o de prihana 
străinismului. 

Cine nu vede, că ast-felă de ten
dinţe în ultimulă loru efectă potă surpa 
şi esistinţa bisericeî nóstre? Cine nu 
se umple de îngrijiri, cândă cugetă, că 
sbiciulă acela de focă se va sili a stră
bate până la altarele bisericeloră nóstre 
spre a le curaţi de „prihana" limbeî 
românescî ? 

Etă motivele, pentru cari noï ne 
vedemă îndemnaţi a aretá, că tendinţele 
acelea vatemă forte grea drepturile na
turale, cari reguleză vieţa indivicploră 
şi a poporeloră, şi că drepturile nóstre 
îşî aă temeiulă chiar în dreptulă ina
lienabilă ală natureî. 

Tóte fiinţele create de Dumnedeă, 
care este fiinţa cea maî înaltă şi per
fectă, au nu numaî ună scopă comună, 
ci şi ună scopă particulară şi subor-
dinată scopului generală şi comună. 

Scopulă particulară ală fiesce cărei 
fiinţe este conservarea şi perfecţionarea sa. 

Prin lucrarea Fiinţei supreme, care 
a disă despre sine „Eă suntă care suntă", 
şi care prin urmare esistă prin necesi
tatea natureî sale, fiesce care fiinţă 
creată tinde în modă naturală a-şî con
servă esistinţa sa, acésta primă bine
facere a creatorului seă. Pentru aceea 
vedemă, că nu numaî fiinţele inteligente, 
ci chiar şi cele materiale, opună, după 
câtă le stă în putere, o resistinţă con

tinuă la ori ce încercări de destrucţiune 
din partea unei forţe esterne. Greutatea 
mai mare ori mai mică, ce se în-
tîmpină la sdrobirea uneî petre, la ta-
iarea unuî arboră şi la uciderea unui 
animală, este numai efectulă acelei in-
clinaţiuni naturale, ce o are fiesce care 
fiinţă, de a-şi conserva esistinţa sa şi 
de a se împotrivi la ori ce i-o ar puté; 
răpi ori ameninţă. 

Totă prin lucrarea Fiinţei supreme,, 
care este deplinită şi perfectă, fiesce? 
care fiinţă creată tinde în modă na
turală nu numaî spre conservarea sa,, 
ci şi spre perfecţionarea sa. Pentru; 
aceea, precum ună vlăstariă tinde a 
deveni arboră, aşa şi fiesce care pruncă 
tinde în modă naturală şi invincibilă a. 
deveni bărbată, şi ori ce fiinţa inteli
gentă doresce a spori în sciinţă, căci 
sciinţa face, ca o fiinţă inteligentă să 
fie perfectă saă desevârşită. 

Este aşa dară o proprietate a fiesce 
cărei fiinţe a cercă în modă naturală 
iresistibilă, să-şî conserve esistinţa sa şî 
să-şî perfecţioneze natura sa, pentru ca 
prin acésta să ajungă la mărimea şi 
puterea aceea, care corespunde firii sale. 

Fiesce care poporă este însă o fi
inţă morală înzestrată delà natură cu 
tipulă seă particulară, în a căreî vine 
curge acela-şî sânge, este închegată prin 
aceea-şî limbă şi însufleţită de acelea-şi 
tradiţiunî, de acelea-şi idei şi obiceiuri 
şi de acelea-şi aspiraţiuni. 

De aceea precum fiesce care fiinţă 
ca individă tinde în modă naturală şi 

Feuilleton. 
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„Românii transcarpatini" şi „Curentulu 
Eminescu". 

Dóue conferinţe. 

Bucurescî, Mărţişoru 1892. 

Domnule Redac toru l 

Cu permisiunea Dvóstre vină a vë da 
samă despre dóue conferinţe, ce s'aă ţ inută 
In 4'lele trecute, una în Iaşi, ceealaltă în Bu
cureşt i . Le voia unná după şirulă cronologică. 

Mercuri în 11 Martiă v. séra şi-a ţinută 
în sala noului Ateneă conferinţa sa întitulată 
„Românii trascarpatinl" dlă A. D. Xenopol, 
distinsulă profesoră universitară din Iaşi. 

Póté nici nu v'a-şi fi raportată despre 
acésta conferinţă, care e curată istorică. 
Dacă însă totuşi v'o trimită, la acésta m'aă 
Îndemnată numaî apreţiările, ce conferenţiarulă 
le face Blaşiului şi preste totă sântei Uniri. 

Trecendă aşa dicendă în totă fuga penei 
preste firulă istorică şi în generală preste 
cuprinsulă conferinţei, Vë voia însemna câtă 
mai exactă şi mai fidelă afirmările dluî 

Xenopol, ce câtă de câtă totuşi Vë potă 
Interesa. 

Conferenţiarulă nu se ocupă cu actua
litatea, fiindă acésta destulă de cunoscută, ci 
trece la firulă istorică aretândă, că nelegiuirile, 
ce dilnică le suferă Românii transcarpatini, nu 
suntă de adî, ci ună cântecu vechiu. 

Spre a dovedi acésta, conferanţiarulă 
trece din secolă în secolă citândă cândă 
fapte barbare cândă legi străine şi păgânescî 
aduse în contra Româniloră până în timpulă 
de faţă, cândă se facă încercări de a răpi 
chiar şi copii delà sinulă mameloră. 

Pre calea acésta a demonstrată confe
renţ iarulă , cum Românulă după 10 vécurí 
încă şi astădl e nelegiuită. Salută cu însu
fleţire Liga , salută pre iniţiatorii eî, pre 
tinerii universitari, în carî privesce viitorulă 
României, şi conjură pre ţoţl, să îmbrăţişeze 
causa Ыдег, care ajută chiar şi României, 
care — póté — ar peri, n'ar puté exista 
fără numeroşii sei fraţi, carî se găsescă 
împrăştiaţi prin Transilvania, Bucovina, Ba
sarabia, Macedonia ect., de-órece esistinţa 
şi viitorulă unei naţiuni cu atâta suntă mai 
durabile şi mai asigurate, cu câtă se razimă 
pre base mal estinse. în legătură cu consi-
derăţiunile acestea conferenţiarulă desvol-

tândă şi descriindă şi unele evenimente is to
rice, amintesce şi despre s. Unire, despre 
care se esprimă aşa : 

„După ce Sasiî din Transilvania trecuseră 
la Luteranismă, e ră mare parte din Magiarî 
se calviniseră, erá acum în înteresulă sta
talul austriacă, care erá catolică, ca să-şî 
înmulţescă adepţii. Ocasiune bună de operată 
în privinţa asta îi dede statului austriacă 
chiar sortea Româniloră. Casa domnitóre 
şi promise îndată Româniloră o uşurare a 
sorţii, dacă voră trece la catolicismă. în 
promisiunile aceste s'a concepută evenimen-
tulă epocală curendă după aceea real isată : 
Unirea bisericei române cu cea catolică. 

„Episcopii români gr. cat. ca Inocenţiă 
Micu, Ioană Bobb |etc., adese ori duceaă la 
treptele tronului gemetele şi lacrămile uitate 
de secoli ale poporului, cerêndu-ï drepturi 
şi împlinirea promisiuniloră. Din multele 
promisiuni deşi cu grea, dar ' unele totuşi 
li-se împliniseră. în t re altele li-se concese 
dreptulă de a-şî instrui tineri talentaţi la 
institute înalte de înveţămîntă. Mulţi dintre 
aceşti tineri apoi lăsândă a parte studiulă 
teologiei se puuă cu dinadinsulă pre studiulă 
istoriei, în care li-se oglindea legănulă. Ve-
nindă apoî aceşti tineri entusiasmaţi în t re 
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îresistibilu a-şî conserva esistinţa sa şi 
a-şî perfecţiona natura sa, aşa şi fiesce 
care poporu ca fiinţă morală tinde în 
modă naturalu a-şî conserva şi desvoltá 
tipulu seu, limba sa, tradiţiurnle, ideile, 
obiceiurile şi aspiraţiunile sale, adecă 
totă, ce constitue individualitatea sa. 

Pentru ca individiî şi poporale să 
s e potă conserva şi perfecţiona, s'au or-
ganisată în state, cari dacă cuprindu 
în sinulu loru numai unu singura po
poru, se numescu naţionale, ér dacă 
-cuprindu în sine mai multe poporë, se 
numescu poliglote. 

Dar precum unu individu prin aceea, 
•că a devenită cetăţenulă unui stată, nu 
si-a perdută dreptulă sëu naturală de a 
se conserva şi perfecţiona, ci din contră 
şî-a asigurată şi mai tare acesta dreptă, 
tocmai aşa şi poporulă, care împreuna 
cu alte poporë constituesce ună singură 
stată, nu-şî perde dreptulă naturală de 
a-şî conserva şi desvoltá individualitatea 
sa proprie, ci din contră prin acésta 
îşi garanteză şi maî tare dreptulă de 
a fi apărată în esistinţa şi desvoltarea 
ea chiar şi prin celealalte poporë con-
locuitóre. Pentru aceea vedemă, că maî 
multe poporë în decursulă vecuriloră aă 
constituită ună singură stată şi s'aă 
supusă împreună la una şi aceea-şî 
putere politică numai cu scopulă de a 
se puté conserva şi desvoltá mai uşoră. 

Din principiile enunciate până acum 
résulta, că precum sclavia individiloră 
într'ună stată este o anomalie şi vătă
mare grea a dreptului naturală, totă 
aşa şi asuprirea unui poporă prin altă 
poporu este o lucrare contrară dreptului 
naturală, care nu se póté justifica nici 
măcar în casulă, cândă poporulă asu
prită ar fi fostă cucerită cu sabia, ori 
ar fi imigrată mai târdiă în respectivulă 
stată. Căci precum amă accentuată şi 
altă dată, prin cucerire poporulă cucerită 
nu-şî perde drepturile sale inhérente, ci 
numai puterea saă auctoritatea luî pu
blică de maî înainte încetă a esistá, în

frăţii loru, le-au deschisă ochii, I-aă ridicată 
din pulverea la care î-aă osândită secliî de 
jugă , î-aă deşteptată şi aprinsă în eí consciinţa 
originii loru şi de aci a dreptului istorică, 
ce îlă aă în patria loră străbună. 

„între aceşti bărbaţi, pre cari I-a imor-
talisată istoria, amintescă pre Şincai, Petru 
Maioră, S. Claină etc., cari cu o pleiadă 
după ei aă produsă acea epocă s t ră luci tă a 
Blaşiulul, acea auroră, a cărei lumină învie-
tóre trecea departe preste culmile Carpaţiloră 
şi la noi cel din cóce, şi înaintea căreia tot-
deuna trebue să ne încninămă (aplause asur-
djtóre şi îndelungate). 

„Lupta pentru lumină şi drepturi odată 
inaugurată, a fostă purtată cu bărbăţie vrednică 
de totă lauda de clerulă de din colo şi şi-a 
avută fructele ei frumóse, eră nu ca la noi, 
unde lucrulă a luată faţă opusă, căci cine 
ne-a înjugată pre noi la Muscali? Clerulă! 
Cine la Fanorioţî? Clerulă." 

A dóua conferinţă, despre care voia a 
Vë raporta, este a dlul A l e s a n d r u V l ă -
h u ţ ă , întitulată „Curentulă Eminescu", ţinută 
în sala Ateneului din BucurescI în 12 Martiă v. 

Conferenţiarulă începu prin a povesti 
ultima visita, ce a făcut'o acum treî ani, totă 
prin Martiă, lui Eminescu. Palidă, cu pri
virile rătăcite, Eminescu l'a primită cu bună
voinţă, şi după ce aă discutată mai multă 
vreme, venindă vorba de poésie, nefericitulă 
poetă îi ф 8 е cu blândeţă, să asculte poesia 
ea de pre urmă. Apoi scóse o filă de hârt ie 

locuindu-se cu puterea publică a po
porului cuceritoră, carea însă moştenesce 
delà puterea publică a poporului cucerită 
nu numai drepturile, ce le-a avută acésta 
putere asupra poporului cucerită, ci şi 
datorinţele eî şi prin urmare şi dato-
rinţa de a respecta individualitatea şi 
limba acelui poporu şi a o desvoltá cu 
tóté mijlócele, de cari dispune statuia. 

Totă asemenea ună poporă, care 
prin imigraţiune s'a supusă auctoritătii 
publice a statului, în care a imigrată, 
nu-şî perde dreptulă sëu de a esistá şi 
a se desvoltá ca poporu cu individuali
tate proprie, pentru-că acesta dreptă 
este inherentă naturel sale, ci din contră 
auctoritatea publică, dacă nu l'a împe-
decată a se aşecja pre teritorulă seă, 
este datore a-ï respecta acésta indi
vidualitate, întocmai precum respecteză 
saă trebue să respecteze drepturile na
turale ale unui individă, care s'a indige
nată maî târdiă pre teritorulă statului. 

Faţă cu aceste adevërurï, cari se 
impună cu o claritate şi putere iresisti-
bilă fiesce cărei minţi sănetose, con
ducătorii politici ai statului nostru aă 
născocită teoria confusă despre idea de 
stată magiară, care se propune chiar 
şi de pre catedrele universităţiloră din 
patrie. Pentru susţinătorii acestei ideî 
scâlciate statuia nu este ună mijlocă 
pentru a conserva şi desvoltá indivi
dualitatea poporăloră din patrie, ci ună 
felă de scopă ideală saă maî bine di" 
cendă ună felă de idolă păgânescă, 
căruia se potă jertfi tote drepturile in
dividiloră şi poporeloră. î n sensulă 
acestei teorii se potă sdrobí tote naţio
nalităţile, dacă interesele închipuite ale 
statului vină în conflictă cu drepturile 
poporăloră, şi în faptă s'a şi întîmplată, 
că unulă dintre cel maî puternici pur
tători aï auctoritătii publice, fostulă mi
nistru Tisza, a ameninţată cu acésta 
nimicire pre poporale nemagiare. Dar 
cândă a făcut'o acésta, elă a lovită în 
faţă dreptulă naturel şi a dovedită, că 

din busunară şi începu să cetescă. Eraă 
vreo 20 de strofe. Cândă se uită însă pre 
hârtie preste umërulu poetului, vë4ù scrise 
numai dóue cuvinte : Sêrmanulu Voevodu. 
Era titlulă poesiei. Versurile erau forte co
recte, dară lipsite de sensă. Cuvintele focii 
şi auru reveniaă cam desă. Dlă Vlahuţă 
citeză o strofă, pre care şi-o amintesce: 

Câtă auru, cátü focü, câte . . . . 
Revers! preste lume sânte Părinte. 
După sfârşirea poesiei esclamă Eminescu 

cu ună greu oftată: „Of! Domne, Domne!" 
Delà întîlnirea aceea Vlăhuţă nu-lă mai vë-
4use pre Eminnscu până la morte. 

După Introducerea acésta dlă Vlahuţă 
spune, că opera lui Eminescu a găsită mal 
muţi critici, şi în specială arată publicului 
cu óre-care indignare broşura Dvóstre „Mi-
hailă Eminescu", numindu-o parte i n j u r i e 
parte p a m f l e t ă . Spre a dovedi acosta ci
teză dóue pasaje din broşură, în care se 
олсе, că jugulă lui Eminescu e maî ruşinosă 
decâtă celă ală fanarioţiloră, şi face imputare 
autorului, pentru ce a remasă ascunsă sub 
masca anonimităţil. Conferenţiarulă constată 
altcum, că broşura Dvóstre a aflată reviste, 
carî au lăudat'o, şi că chiar împrejurarea 
acésta Га îndemnată să-şi ţină conferinţa. A 
mai dj(să apoi dlă Vlahuţă, că autorulă bro-
şurei Dvóstre a scrisă aşa acum a scrisă, 
fiindă-că nu cunósce tinerimea şi n'a petre
cută în mijloculă ei. Şi cu atâta a terminată 
cu Dvostră. 

nu este vrednică a mai conduce destinele 
ţării, întocmai precum aceî omenî, cari 
voescă astă4î să ridice sbiciulă de focă 
asupra a totă ce nu este magiară, dau 
dove4î eclatante, că ar trebui să fie 
internaţi saă în casa nebuniloră, saă 
în temniţele statului, căcî abstrăgendă 
delà legile positive ale ţării, poporale 
nemagiare aă delà natură dreptulă de 
a esistá şi a se desvoltá cu concursulă 
şi sprijinulă statului, ér de dreptulă 
dată delà natură nici ună omu şi nicï 
una poporă nu póté fi despoiata fără 
a se surpa temeliile societăţii omenescî. 

Dóue esemple bune. 
I . în Martiă 1893 se voră împlini 

50 de ani, de cândă Sânţia Sa Papa Leonă 
XIII fă consacrată de episeopă. Lumea ca
tolică întregă se pregătesce să serbeze cu 
demnitatea cuvenită iubileulă acesta. în Roma 
s'a constituită deja ună comitetă din Car
dinali, Prelaţi şi laici distinşi, care a pregă
ti tă programulă serbăriloră. Ună punctă 
cardinală ală serbăriloră acestora voră fi pe
regrinajele la Roma. Tote naţiunile catolice 
din Europa, şi chiar şi catolicii din celealalte 
părţi ale lumii, din America, Australia, Asia şi 
Africa voră face peregrinaje la Roma spre 
a-şî depune omagiile fiesci la peciórele lui 
Leonă XIII , care nu numai ca Capă ală cre
ştinătăţii se bucură de auctoritatea cea mal 
înaltă în lume, ci cu calităţile lui eminente, 
cu prudinţa, moderaţiunea şi avîntulă de 
vultură alu ideiloră lui pre terenulă religiosă, 4 

culturală şi socială şî-a câştigată în mesura 
cea mai mare stima, respectulă şi adinira-
ţiunea chiar şi a celoră, ce staă afară de 
gremiulă şi aspiraţiunile bisericeï. Ca şi în 
1 Ianuariă 1888 cu ocasiunea ïubileuluï de 
50 de ani ală preoţiei Sânţiel Sale, Roma şi 
în anulă ce vine va vedé în Vaticană adu
nată totă pămentulă în jurulă păstorului su
premă ală turmei lui Christosă. 

Noi Românii uniţi nu amă lipsită nici 
în 1888, căci acolo a fostă ilustrulă episco-
pată ală provinciei nóstre Mitropolitane de 

După aceste Dlă Vlăhuţă trece la a 
dóua categorie de contrari, d icendă: „Mai 
suntă la noi încă ună însemnată şiră de 
bărbaţi şi încă maturi, inteligenţi, de valóre, 
cari spăriaţi de înfluinţarea luî Eminescu 
asupra literaturei contimpurane şi în specie 
a poeţiloră maî tineri — dică şi se plângă 
cu oftare unulă altuia: „Ve4I, ve4î, unde ne-a 
dusă pessimismulă luî Eminescu." Pre aceştia 
îî combate conferenţiarulă esplicândă, cum 
se întîraplă i m i t a r e a , declărândă altcum, 
că şi Dsale încă îî suntă nesuferite acele 
p o e s i ï i m i t a t e . 

în sfârşită conferenţiarulă ajunge la a 
treia specie de inimici, cari afirmă, că Emi
nescu tot-deuna a fostă îndestulită cu sortea 
sa şi tot-deuna a avută ce-I trebuia, şi sus
ţine, că Eminescu a dusă lipsă multă, că 
avea „ună paltonă ponosită pre deasupra 
cămeşii şi o păreche de galoşi rupţi în pe-
cióre. „Eminescu a fosta," 4 ' c e dlă Vlăhuţă, 
„tipulu perfecte alu proletarului intelectuala." 
Miseria acésta, $ice conferenţiarulă, a fostă 
causa pessimismuluï la Êminescu. 

E t ă , Domnule Redactoră , cuprinsulă 
conferinţei ţinute de dlă Vlăhuţă. Elă n'a 
4isă absolută nimica; a gâdilită simpatiile 
pentru Eminescu, dar de studia seriosă n 'a 
dată nici o dovedă. V a insultată pre Dvostră, 
şi în locă să răspundă celă puţină la unulă 
din argumintele Dvóstre, a repeţi tă fără fo-
losă cele deja de multă sciute despre cu
rentulă şi cultulă lui Eminescu. 
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Alba-lulii primită din partea Sânţiei Sale cu 
cea maî mare bunăvoinţă, afabilitate şi Iubire 
părinţescă. Din poporulu nostru credinciosă 
Insă nu s'a presentată Încă Înaintea Sânţiei 
Sale ună numeră corëspundëtora demnităţii 
nóstre, pre care însă Sânţia Sa l'ar primi 
cu bunăvoinţa şi condescendenţa, carea cei 
presenţi nu o ar ' mal putéultá nici odată, şi 
pre lângă aceea câtă nutremîntă nu ar câştiga 
credinţa nostră în Roma în faţa istoriei glo
riose de aprópe doue mii de ani ai Pontificatului 
romană, în faţa catacumbeloră, unde se adunaă 
creştinii la celebrarea modestă a Sântei Li-
turgil pre timpulă persecuţiuniloră, în faţa 
urmeloră antice creştine, ce le întîlnesce 
omulă la totă paşulă, şi în faţa bisericeloru. 
monumentale, ce le-a ridicată în decursulă 
seculiloră pietatea şi însufleţirea creştină. 

Prelângă aceea Roma mal este şi lé-
gănulă nostru naţională. Ea este oreşi-cum 
o esposiţiune continuă a gloriei de óre 
când-va a străbuniloră noştri. Ori unde te 
întorci în Roma, pretutindenea în ruinele 
antice romane pare că audji viersulă străbuni
loră noştri însuflându-ne curajă. 

în urmă monumentele, bibliotecele, ar-
chivele, museele şi galeriile cele multe din 
Roma deschidă omului ca nicăiri airea pro-
spectulă celă mai magnifică în istoria culturel 
antice şi creştine, şi concéda şi celui mai 
puţină versată în istorie o privire în puterile 
minunate ale omului şi în diversele moduri, 
cum le-a sciută pre acele întrebuinţa în di
verse timpuri şi epoce ; simţulă religiosă s 'ar 
nutri, simţulă naţională s'ar întări, şi cultura 
proprie a fiesce cărui Română s'ar mări în 
mare mesura prin o căletorie la Roma cu 
ocasiunea serbătoril acesteia mari a creştină
tăţii din Februariă 1893. 

Amă sulevată idea acesta siguri fiindă, 
c i ea întîmpină aprobarea tuturora. A lua 
o iniţiativă în causa acésta nu se ţine de 
competinţa nostră. în direcţiunea acésta 
suntemă datori a aştepta cu supunere dispo-
siţiunile maî mariloră noştri bisericesc!. 

II. Câtă de mare este respectuiă şi 
Iubirea, de carea se póté mândri Sânţia Sa 
Papa Leonă XIII pretutindeni în lume, se 

Nu Vë miraţi însă, Domnule Redactoră, 
de conferinţa acésta. Dlă Vlăhuţă este unulă 
dintre imitatorii lui Eminescu, şi aşa e prea 
firescă, că dînsulă încă s'a simţită redusă 
la valórea adeverată prin critica Dvóstre. 
Altcum atâta t rebue să Vë spună, că confe
rinţa dluî Vlăhuţă v'a făcută ună^ serviţiă 
bună. Lumea a primită cunoscinţă despre 
critica Dvóstre, o cercă, o cetesce, şi ade
verulă îşî va face cale. însemnă de acum, 
c i admiratori însemnaţi de ai lui Eminescu 
aă începută a da îndërëta, şi acum se res-
trlngă numai Ia lăudarea limbei lui Eminescu. 
Progresulă e destulă de însemnată. 

Permiteţ i-mî, ca de închiare să re-
flecteză la o singură afirmare a dluî Vlăhuţă. 
Elă a djsă, că poesiile lui Eminescu nu aă 
înfluinţată tinerimea, şi că tinerimea nu e 
pessimisti. S i sciţi dar, că astă-tomni prin 
Octomvrie saă Noemvrie, ună tineră medici
nistă s'a împuşcată aici în capitală, în apro
pierea Ateneului. Motivulă sinuciderii se 
află pre o,scrisóre din busunarulă tinëruluï 
iuicidă. Etă ce a stată pre scrisórea aceea : 

>Poţl zidi o lume 'ntréga, poţi s'o sfarîmî: ori ce
ai spune, 

Preste tote o lopată de ţerînă se depune. 
Mâna, care-a dorită sceptrulu universului, şi gânduri, 
Ce-au cuprinsă totu universulu, încapă bine 'n patru 

scânduri. « 
Sermanulă! ï-a fostă prea grea să zj-

descă „o lume întregă", şi aşa mal bine s'a 
pusă „în patru scânduri". l i . - f -B. 

Până aici raportorulă nostru. 

póté vedé şi de acolo, că cercurile cele mai 
inteligente catolice din Austria aă înfiinţată 
o societate pre numele Sănţiei Sale cu sco
pulă de a cultiva tote seanţele sacre şi pro
fane în spiritulă vecinică ală creştinismului. 
Reşedinţa societăţii este Viena. S'aă înscrisă 
deja mulţi membri iluştri şi erudiţi din Cleră 
şi dintre laici şi .s'aă constituită deja împăr-
ţindu-se în mal multe secţiuni, precum teo
logică, juridică, istorica, filosofică, fisică, căci 
precândă destui ar ' cultiva sciinţele aceste 
fără considerarea adeveruriloră creştine, pre 
atunci putemă să dicemu, că în nu puţine 
privinţe tote pre lângă binele, ce l'aă pro
dusă spre folosulă omenirii, aă produsă şi 
stricăciune destulă prin aberaţiunl într 'o direc
ţiune saă alta. Atari societăţi esistă altcum 
de multă prin alte state, cum e p. es. socie
tatea Görres în Germania, şi altele pre airea, 
şi contribuescă forte multă la conservarea 
simţului religiosă şi prin clasele înalte şi 
prin cele mai de rîndă. Şi Domne! Ce 
mare lipsă ar fi şi la noi de o atare socie
t a t e ! Câte păreri sinistre şi ireligióse sun
temă siliţi a vedé nu odată prin foi şi cărţi 
române propuse publicului ca totă atâtea 
adevëruiï nerësturnabile ! Şi câtă stricăciune 
mai facă ele mai cu samă printre tinerimea 
nostră! Căci forte cu grea aflămă o carte 
românescă de sciinţă, în care simţulă reli
giosă să nu întîmpine mai multe saă mal 
puţine păreri, ce-lă vatemă adâncă. E r ă 
apoi foile nóstre numite beletristice, şi mai 
cu samă cele literare gemă de atarî păreri 
şi aserţiuni. Şi până acum încă nu avemă ună 
contrapondă de ceva valóre. Ba amă ajunsă 
acolo, de scrieri obiective, cari însă nu vatemă 
simţulă religiosă, nu puţini le decheră de 
„lucruri popesci" şi „bune pentru popi". 
Câtă bine nu ar puté face la noi o societate 
analogă celei întemeiate acum în Viena! 

Revistă bisericescă. 
A u s t r i a . 

î n şedinţa din 5 Apri l iă n . a dietei 
provincia le din Aus t r ia -de-susă a a junsă 
la desba te re p ropune rea deputa tu lu i con-

„Tribuna" din Sibiă a publicată şi ea 
în numerulă 65 din 1 9 / и Martiă a. c. o 
scurtă dare de samă despre conferinţa dluî 
Vlăhuţă. Colegii delà „Tribuna" aă ţinută 
să ne dea din acesta incidenţă o dovedă 
nouă despre simpatia loră tradiţională faţa 
cu noi. Aă pusă deci î n f r u n t e a rapor
tului loră o introducere, la care datorinţa 
nostră colegiali ne impune a reflecta aici 1 a 
c o d a raportului nostru. în Introducerea loră 
colegii delà „Tribuna" ne spună, c i studiulă 
nostru asupra poesiiloră luî Eminescu i-a 
„mihni tă" , că noi suntemă „capete sucite", 
„inimi sec i" , că „ocupându-se de studiulă 
nostru, cinste nemeritată i-a făcută dlă Vlă
huţă pamfletului l i terară blăjană", de-órece 
„cursurile de estetică ale savantului anonimă 
din Blaşiă nu numaî că n 'aă fostă aprobate 
şi gustate de cătră publiculă românescă de 
aici, dar aă sttrnită adeverată indignaţiune 
în toţi câţi aă avută răbdarea să le cetescă". 
Apoi continuă colegii: „în totă Ardealulă şi 
în cele mai îndepir ta te părţi românescî ale 
Ungariei, abia se maî găsesce adî ună căr
turarii, în casa cărui să nu fie pre mesă 
volumulă de poesil ale lui Eminescu." In
troducerea mal constată apoi, că Eminescu 
e „celă maî genială poetă română"; îlă nu-
mesce chiar „marele Eminescu", afirmă, că 
la noi despre studiulă nostru „nici măcar 
amintire nu s'a făcută nicăiri", şi termină cu 
cuvintele: „Îubimă'ş i admirămă cu toţii pre 
Eminescu!" 

servatoră E b e n h o c h , în care se cere, 
ca în senatele scolastice elementulü cre
ştină să fie representată în numeră co
rëspundëtora, şi ca Jidovii să fie admişi 
numai la pertractareapropuneriloră acelora, 
cari îl atingă mal de aprópe. Propunerea 
acésta a sprijinit'o forte căldurosă şi 
episcopulă de Linz, Mgr. Doppel
bauer. Prelatulă a disă, că instrucţiunea 
trebue să se întîmple pre base confesionale, 
că biserica nu va recunósce nici odată 
atotputinţa statului în cestiunile reli
giöse, şi că studiarea împreună a prun
ciloră de confesiuni deosebite duce la in-
di/erentismü. Vorbirea episcopului a fostă 
viă aprobată de cătră toţi deputaţii 
conservatori. 

F r â n c i a . 

Aşa se vede, că Frância trebue să fie 
tot-deuna ţera estravaganţeloră. Nu trece 
sëptëmâna, în care să nu se înregistreze 
vr'ună scandală întîmplată în vre-o bi
serică din causa predicel. Acum ér s'a, 
întîmplată ună scandală în catedrala din 
Nancy. însu-şî archiepiscopulă T îî r i n a % 
erá pre amvonă. Obîectulă vorbirii îlă. 
formă c e s t i u n e a l u c r â t o r i l o r ă . . 
Socialiştii nu eraă îndestuliţî cu vorbi
rea prelatului; începură deci a în 
trerupe, a sbierá, în urmă a arunca 
scaunele prin aeră. O gălăjie nespusă 
urmă; candelabrele aă fostă ruinate, şi 
vre-o 2 0 0 de scaune aă fosta sfărîmate. 
Scandalulă s'a terminată prin stingerea 
lampeloră de gază. Guvernulă sufere 
tote scenele acestea, şi în locă de a luá 
mësurï în contra turburătoriloră ordinii, 
opresce pre preoţi delà ţinerea conţiuniloru 
privitóre la cestiunea scocială. Ce mirare 
apoi, dacă anarchiştil aruncă în aeră edi
ficii şi omeni? 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

în pariamentulă din Budapesta s'a 
întîmplată ună evenimîntă estraordinara. 

Reflecsiunea nostră la esclamarea acésta. 
din urmă a domniloră delà „Tribuna" este,, 
că noi nu-î împedecămă în „iubirea" şi în 
„admirarea" lui Eminescu. Aflămă chiar 
firescă „Iubirea" şi „admirarea" acésta în 
domnii delà „Tribuna". Eminescu a fostă adecă 
ună omă f ă r ă s t u d i i şi prin urmare f ă r ă 
c o n v i n g e r i ş i p r i n c i p i i f o r m a t e ş i 
s t a t o r n i c e . Eminescu nu s'a însufleţită 
pentru n i c i u n ă i d e a l ă , pentru n i c i o 
c r e d i n ţ ă , p e n t r u n i c i u n ă a v î n t u 
g e n e r o s ă şi pentru n i c i o a s p i r a ţ i u n e 
m a i î n a l t ă şi n 'a însufleţită pentru aceste 
nici pre alţii. Eminescu a dusă o vieţi d e s 
t r ă b ă l a t ă şi a murită în balamucă în urma 
morburiloră câştigate prin punerea în praesă 
a i d e a l u l i l o r ă a c e l o r a (?), pre carî le 
cântă în poesiile sale. Ce mirare deci, dacă 
domnii delà „Tribuna" îlă îubescă şi îlă 
admiră pre m a r e l e E m i n e s c u ! Nici 
n 'amă scrisă noi critica nostră pentru domnii 
delà „Tribuna". Noi amă avută în vedere 
pre generaţiunile viitóre ale Iubitului nostru 
poporă şi pre acei părinţi neprevëdëtorï, cari , 
cu durere trebue să-i damă dreptă „Tri
bunei", ţină „pre masă volumulă de poesil 
ale luî Eminescu". Tinerimea acésta a m ă 
voită noi s'o ferimă de veninulă poesiiloră 
lui Eminescu, şi pre părinţii aceştia amă 
voită noi să-î luminămă asupra perieoluhùV 
la care îşi espună averea loră cea mal pre-
ţiosă. „Tribuna" şi dlă Vlăhuţă în locă de 
a se „mâhni" pentru celea scrise de noi, făceatk 
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Desbaterea generală a budgetului s'a ter
minaţii în d ó u ë d i 1 e. Numaî acum e sëptë
mâna, de cându oposiţiile ameninţau cu ob-
strucţiune şi cu trăgănarea desbateriloră 
până la vară. Ministrulü de finanţe a şi 
pregătită unu proîectu nou de budgetă 
provisoră. Éta însă deodată oposiţiile 
îeau o tactică nouă: contele Apponyi re
nunţă la dreptulu de a vorbi, şi în dóue 

şedinţe budgetulü se declară primită în 
generală. Ce a putută să înduplece opo
siţiile la procedura asta, nu se scie. La 
atâta prevenire nu se aştepta nimeni. — 
Acum decurge desbaterea specială a bud
getului, şi Luni voră începe feriile Pa-
sciloră, cari voră ţine până Joi după 
SS. Pasci. Atunci probabilă, că se va 
începe desbaterea budgetului ministe
rului de comerciă, dacă se va termina 
mai întâia budgetulă ministerului de in
terne şi de agricultură. 

în partidulă independentistă e o 
crisă latentă. Mulţi nu suntă îndestuliţi 
cu preşedintele Irányi şi dorescă o re-
organisare. Suntă omeni, cari atitudinea 
oposiţiei cu ocăsiunea desbaterii budgetului 
o aducă în combinaţie cu crisa acésta 
din partidulă independentistă. 

B o e m i a . 

După cum eră de prevedută, pactulă 
de împăcare proiectată de guvernulă din 
Viena între Cehi şi Germani a cădută 
şi s'a îngropată. Atitudinea Cehiloră 
bëtrâni, cari aă votată pentru amânarea 
pertractăriloră de împăcare, a fostă deci
sivă. Şi aşa acum treburile staă ér' acolo, 
unde aă stată înainte de asta : frecările 
între cele dóue naţionalităţi se voră urma 
şi de aci încolo, şi cum şi cândă se voră 
termina, nu se pote prevede. Cei păcă
liţi suntă Germanii liberali, cari s'aă făcută 
slugi inconsciente ale contelui Taaffe, numai 
să potă réalisa pactulă ; eră contele Taaffe 
îşi rîde în pumni, cu atâta mai vîrtosu, 

bine, dacă arëtaà cu argumente, că noi amu 
greşită. Atunci ei purcedeaă cavaleresce şi 
după cum purcedă omenii cinstiţi şi umblaţi 
în ale literaturei. „Mâhnirea" dovedesce nu
mai ună singură lucru, anume că celă ce se 
măhnesce, n'are dreptă. 

Colegii dela „Tribuna" în Introducerea 
loră desă amintită afirmă, că „cursurile de 
estetică ale savantului anonimă din Blaşiă 
nu numai că n'aă fostă aprobate şi gustate 
de cătră publiculă românescă de aici, dar 
aă stîrnită adevërata îndignaţiune în toţi, 
câţi aă avută răbdarea să le cetescă" şi că 
despre studiulă nostru „la noi până acum 
nici măcar amintire nu s'a făcutu nicăiri". 
Acum, să fie cu iertarea domniloră dela 
„Tribuna", dar asta e o m i n c i u n ă . „Lu
mi nă t o r u l ă" din Timisóra şi „ M i n e r v a " 
din Bistriţa nu numai că nu s'aă indignată 
pentru studiulă nostru, ci î-aă recunoscută 
valórea fără de nici o réserva. Reposată 
„ F ó i a I l u s t r a t ă " (Nr. 47 — 1892), de 
a cărei redacţiune dór nici domnii dela „Tri
buna" nu voră fi stată departe, a disă numai 
atâta, că autorulă broşureî nóstre a privită 
poesiile lui Eminescu „prin prisma teologului," 
{pentru asta şî-a şi primită respunsulă cu
venită) dar nu s'a indignatu. Celealalte foi 
române dela noi aă luată numaî notiţă simplă 
despre apariţiunea broşureî nóstre, fără a se 
esprimă nici pro nici contra, dar indignaţiunii 
loră nu aă dată espresiune. Unica fóe ro
mână, care a combătută (?) broşura nostră, 
a fostă fóea bisericescă a eparchiei „otodoxe 
orientale" de Caransebeşă, „Fóea Diecesană". 

că nu e cu neputinţă, ca elă însu-şî să 
fi îndemnată pre Cehii bëtrâni la atitu
dinea loră neaşteptată 

G e r m a n i a . 

Urmările crisei se vedă deja. în 29 
Martiă a fostă desbătută în „Reichstag" 
cererea guvernului pentru acordarea unui 
credită cu scopulă de a procura o cor
vetă încrucişătoi e. Suma cerută a fostă 
de dóue milióne de maree, cari aveaă să 
formeze rata primă de plătire. . ßance-
larulă Caprivi părtinise cu totă căl
dura propunerea guvernului şi între 
motive aduse şi temerea de o grevă 
între lucrătorii dela fabrica de năi pentru 
casulă, cândă nu li-s'ar da de lucru. 
Pentru propunerea guvernului cu tóte 
acestea s'aă întrunită numai 109 voturi, 
de-órece centrulă catolică a votată contra 
propunerii. Şi aşa cererea guvernului a 
fostă respinsă cu 177 voturi în contra 
aloră 109, precândă dacă şi centrulă ar 
fi votată cu guvernulă, s'ar fi dobândită 
o maioritate de 110 voturi. Votarea 
acésta a mai dovedită odată, că centrulă 
e partidulă decisivă în parlamentulă 
germană. 

B e l g i a . 

Din Belgia sosesce scirea, că gu
vernulă ar fi retrasă vestitulă referendum 
regescă, vëdênda că prin forţarea acestuî 
lucru pericliteză nu numai esistinţă sa, 
ci şi dinastia. Ar fi fostă întru adeveră 
ceva forte curiosă, să se octroeze unei 
naţiuni o constituţie, care la 90 °/o dintre 
toţi cetăţenii terii nu-î convine. Ori cum 
ar fi, e certă, că prin procedura loră 
necorectă n'aă câştigată în vadă nici re
gele nici guvernulă. 

S e r b i a . 

După multe frămentări şi pertrac
tări în sfârşită crisa ministerială a ajunsă 

Combaterea acestei fol însă atâta a fostă de 
necuviinciósá şi de josnică, încâtă a reflecta 
la dînsa nu amă aflată a fi cu scopă. „Tri
buna" a tăcută cu totulă. Scimă şi motivulă. 
Cu ce faţă vine dar „Tribuna" să afirme în 
publică, că despre broşura nostră „la n o i 
p â n ă a c u m ni cî m ă c a r a m i n t i r e nu s'a 
f ă c u t ă n i c ă i r i " ? Dacă colegii dela „Tri
buna" dorescă, noi putemă să le cităină şi 
scrisori private dela persóne forte remarcabile 
de pre la noi, cari studiulă nostru l'aă apro
bată pre deplină şi nu s'aă „mâhnită" ! 
Poftescă numaî la redacţia nostră şi se voră 
convinge ! 

încă numai o observare. S'a băgată 
de vină autorului broşureî nóstre, că s'a 
ascunsă sub masca a n o n i m i t ă ţ i l . Apoi să 
se scie, că autorulă broşureî n'a făcut'o 
acésta din motivulă, că i-ar fi ruşine de 
convingerile sale. Nu ! căci elă convingerile 
sale şi-le va aperá tot-deuna şi ori unde, 
şi pentru aceea ce scrie, stă bună înaintea 
lui Dumnedeă şi a omeniloră. Motivulă, 
care l'a îndemnată să remână anonimă, a 
fostă m o d e s t i a şi dorinţa, ca publiculă să 
nu caute la c e l ă c e a s c r i s ă , ci la c e e a 
c e s ' a s c r i s ă . Firesce că virtutea nu
mită şi motivulă indegetată între colegii 
dela „Tribuna" nu suntă cunoscute. Dar 
împrejurarea asta şi înjurăturile „Tribunei" 
nu-lă voră împedecă nici pre venerabilulă 
şi eruditulă autoră ală broşureî nóstre, nici 
pre noi , în spunerea adevărului, şi viă e 
Domnulă ! causa dreptă va trebui să triumfeze 
mal curendă saă mai târdiă! Red. 

să fie t e rmina tă . To ţ i t i tu lar i i a fa ră de 
unu lă s u n t ă radicali . F i resce , că nici 
acum nu sun tă ocupa te tó te pos tur i le . 
Min i s t ru lă preşedinte P a s i c i e şi m i 
nis t ru de es te rne şi provisorü de finanţe. 
As t a vine de acolo, că în t re radical i i 
sêrbï nu prea suntü omeni, car i să potă 
fi miniş t r i . Din causa acés ta denumi rea 
consilerului de s t a t ă Duşmănia de mi 
nis t ru de comerciă a s t î rn i t ă o s u r p r i n 
dere forte mare , pen t ru -că mulţ i t r a g ă 
la îndoelă capac i t a t ea lui de a corespunde 
oficiului pr imi tü . Min i s t ru de răsbo iă a 
fostă n u m i t ă Giorgievicî, care nu e omulă 
par t idu lu i r ad ica lă , d a r regen ţa n 'a vo i t ă 
cu nici unu p r e ţ ă s ă concredă por tofo-
liulă de răsboiă unu l r ad ica lă . 

Corespondinţe. 
Bucurescî, 31 Martiu 1892. 

Nici odată spiritual de coneurinţă n'a 
fostă mai desvoltată decâtă în d^ele nós t re : 
éta una dintre acele proposiţiuni universale, 
delà cari începêndâ tot-deuna ai ce să vorbesc! 
şi ce să scrii. Aşa este, saă aşa să fie; dar 
ce are a face Philalet cu ună asemenea 
lucru: dóra a deschisă şi elă vre-o prăvălie 
de consumă, şi alţii î-aă săpată fundamentele, 
pre cândă se aştepta să între într'însa saci 
plini cu aură şi cu arg in tă? Domne feresce, 
buba este alta ! Anume în timpulă din urmă 
on. cetitori aă vedută, că trei inşi totă din 
Bucurescî aă băgată mai iute pre moră de
câtă Philalet : va să 4 'că, modestele core
spondinţe ale acestuia aă remasă năpădite 
de ale altora, saă cu alte cuvinte dînsulă de 
aci încolo are în faţa sa o adevărată con
eurinţă, dar o coneurinţă binefăcetore, căci 
ea aretă că „Unirea" străbate pre căile pro
gresului. Pentru aceea departe de a se 
supërâ de o ast-felă de coneurinţă, Philalet 
din adenculă inimel augureză şi confraţiloră 
din alte părţi acela-şî lucru, ér şie-şî ca să 
aibă nu numai trei, ci de trei ori câte trei 
şi unspredece concurenţi! Da, înainte cu 
Dumnedeu, căci „Unirea" apără cu o mă-
estrie recunoscută, şi potă <|iee, admirată 
chiar de unii, delà cari nu se aşteptă, aperă 
interesele cele mal vitale ale poporulu! ro
mânescă: biserica şi şcola, fără de cari, saă 
fără de a cărora strînsă şi nedespărţită îm
preunare, viitorulă naţiunii nóstre, mai cu
rêndu ori mal târdiă, va plecă pre Mureşă, 
ca şi pre Dîmboviţa în josă. . . . 

în cestiunî politice de interesă mai ge
nerală de pre aci, „Unirea" nu îutârdie de 
a servi cu notiţele cele mai próspete şi mal 
bine alese: şi forte bine face, căci eă, nă
pădită acum şi de coneurinţă, u'a-şi sei aduce 
fără mal numai lucruri învechite, car! pre 
nie! ună altă terenă nu se grămădescă ma! 
ïute preste olaltă decâtă într 'ală politicei. 
Va fi de ajunsă aşadară a spune, că discu-
ţiunile asupra adreseloră de răspunsă la me-
sajulă regală s'aă urmată astădată în ambele 
corpuri legiuitore şi mal pre scurtă şi şi 
într 'ună modă mal liniştită de cum erá obi-
ceiulă mai înainte. Erá în adeveră cam du-
rerosă a vedé pre „părinţii conscrişî" pe-
trecendă ună timpă forte preţiosă cu frase 
lungi, oratorice ca şi neoratorice, de vreme 
ce interesele ţerei reclamaă o serie de re
forme şi de îmbunătăţiri, unele mai impor
tante decâtă altele. Mulţi vedeaă, şi cu 
dreptă cuvîntă, în asemenea procedări, ună 
viţiă ală parlamentarismului, încuibată alt-



Nr. 15 U N I R E A Pag. 117 

mintrea şi pre airea şi încă pote mal tare 
decâtă în România. Dintre discursurile ro
stite cu ocasiunea acelora discusiuuî mî-au 
plăcută accentele pline de patriotismü, prin 
cari socialistulu Morţunu, dar unu socialiştii 
„de composiţiune", noi amu фсе de pânză 
„bună", a atrasă atenţiunea camerei asupra 
sorţii celei rele a ţeranuluî din statuia ro
mână. Ună фага guvernamentală, recuno-
scêndu, că acea parte din discursulă sëu 
«uprinde adevăruri, ce nu s'ară puté con
testa, adause : 

„Diu Morţună a fostă aşadară fericită 
în alegerea temei sale. Da, într 'adeveră 
«ste multă de a se face pentru ridicarea 
morală, intelectuală şi materială a ţeraniloră 
noştri. Dînsulă are dreptate de a socoti, că 
pre câtă timpă tëranulû va rëmâné în starea 
de inconsciinţă, spre a фсе ast-felă, în care 
se află astădi, nu va fi cu putinţă ună pro
gresă reală. înainte de tote t rebue a ilumina 
consciinţa elementului ţerănescu, a-lă ridica 
la înălţimea drepturiloră, ce i-le dă legea, 
a-lu pune ast-felă în posiţie de a se bucura 
de dînsele ca cetăţenă liberă, a-lă face, să 
simţescă acesta lipsă, şi a-lă interesa pre 
acesta cale de mersulă afaceriloră publice." 
Dacă aceste suntă de lipsă a se face înainte 
de tote, atunci a bună séma că „ridicarea 
morală, intelectuală şi materială" a ţeranuluî 
română va rëmâné totă unde se află acum, 
ba încă se va împinge înapoi, cătră acea 
prăpastie înfricoşată, cătră care grăbescă 
massele din apusulă Europei subtrase prin 
sistemele de guvernă hostile religiunii delà 
influinţa binefacetóre a creştinismului. — în 
privinţa materială e de sperată, că guvernulă 
va isbutf a duce în curêndu la bună sfârşită 
opera începută de mai înainte de a împărţi 
respective de a vinde ţeraniloră în loturi 
mid imensele moşii ale statului, precum şi 
de a reforma legea contracteloră agricole, 
scăpândă ast-felă pre bieţii ţărani din ghiarële 
unora arendaşi, cari, în generală vorbindă, le 
storcă aprópe şi mëduva din ósele loră sub
ţiate deja printr 'a tâtea suferinţe. Şcolele 
încă s'aă înmulţită şi se înmulţescă pre di 
ce merge: prin acesta iusă, stându curentulu, 
ce, durere, domnesce de susă până josu prin 
$cole, în privinţa îmbunătăţirii morale nu se 
face nimica. „ Poporulă," dice Episcopulă de 
Argeşă în ultima sa epistolă pastorală, „po
porulă, pre care nu Га putută subjuga sabia 
inimicului, e subjugată prin corupţi un ea mo-
ravuriloră naţionale." Esemplele rele ale 
claseloră culte devină totă mai contagióse. 
în legătură cu acestea, permiteţi-mi, Dom
nule Redactoră, o reflexiune: Dvostră cu 
dreptă cuvîntă aţi protestată contra balului 
aranjată de Ovreii din Blaşiă în acesta timpă 
sacru ală creştinismului ; dar ce cuvinte aspre 
n'aţi ave să spuneţi scundă, că pre aci în 
capitală ca şi în provincie balurile se urmeză 
în Paresimï, absolută ca şi în carnevală? 
Ah! când moravurile unui poporă creştinescă 
aă apucată pre o asemenea pantă, scădendă 
„în fiesce care ф " Şi slăbindu-se „fără de 
încetare" — după constatările pomenitei pa
storale: atunci ele nu se mai potă ridica 
decâtă printr 'o reformă radicală în sensulă 
.adevăratului spirită creştinescă. Dar cum 
se va puté face a c e s t a ? . . . . 

S'a vorbită multă în timpulă din urmă 
prin фагеіе din capitală despre dóue testa
mente, unulu alu luî Vasile Adamaki din Iaşi, 
prin care acesta a lăsată Academiei Române 
dóue milióne de franci. Prin acesta moşte

nire colosală Academia de sigură că va lua 
ună avîntă din ce în ce mai mare, de vreme 
ce numele binefăcătorului seă va rëmâné ne-
peritoră în analele ei şi întru ale culturei 
némuluï românescă. Ală doilea testamentă 
este alu lui C. Zappa, carele întréga sa avere 
de douë-4ecï de milióne de franci a lăsat 'o 
Greciei: eră printr 'o adevărată ironie a mai 
testată Bisericei din Broşteni, unde îşi 
avea moşia cea mai mare , 215 franci şi 
preotului de acolo eră atâta. É t a aşadară 
ună grecoteiă, carele după ce s'a îmbogăţită 
cu atâtea milióne în frumósa Românie, la 
urmă nu numai că n'a considerat'o, ci şî-a 
bătută chiar joeă de dînsa prin miserabila 
sumă de 430 franci ! Se фее însă, că rudele 
şi guvernulă română ar fl atacată deja îna
intea tribunaleloră grecesculă tes tamentă : 
guvernulă pentru motivulă, ca după legile 
ţerei nici o autoritate străină neautorisată 
prin vre-o lege specială, nu póté poseda şi 
în consecinţă nici moşteni bunuri inmobile 
rurale în România, aşa încâtă se pare forte 
probabilă, că până ca una alta Grecii voră 
trebui să se îndestulescă cu miile de milióne, 
ce le-aă roşu îu trecută de pre spinarea 
poporului românescă, fără de a-i fi dată în 
schimbă decâtă corupţiuni şi nëcasurï pre 
totă linia! 

Salutare! Philalet. 

Colecta cruceriuluî. 
•La colecta cruceriuluî iuiţiată de noi 

în numërulu 16 ală „Unirii" din 1891 : 

Au solvită pre anulă 1891. In Archi-
diecesă: Parochia Cucerdea română, 4 fl. 60 
cr. — Іоапй Ghişoiu, parochă în Vizocna a 
adunată delà mai mulţi indivizi 2 fl. 50 cr. 
Parochia Mischiu, 1 fl. 65 er. — Parochia 
Gădălinu, 6 fl. 19 cr. — Parochia Petridulu 
ung., 4 fl. 22 cr. — Parochia Mihalţu, 6 fl. 5 cr. 
Vasile Căpâlneanu înv. în Aiudulă de susă 1 fl. 

Până acum aă incursă pre anulă 1891 
suma de 1,030 fl. 95 cr. 

învitare la prenumeraţiune. 
Cu 1 Apriliă st. n. s'a începută abo-

namentu nou la „Unirea" cu preţurile 
din fruntea foii. 

Ne rugămu de renoirea abonamen
telor ă. Restanţieriî să ne trimită costulu 
abonamentului fără amânare, ca espe-
darea foii să nu sufere întreruperi. 
Abonenţii noi să însemne adresa cu 
precisiune. 

Redactmiiea şi Administraţinnea 
„Unirii". 

N o u t ă ţ i 
în serbătorea Buneï-vestirï sânta litur

gie delà catedrală a cetebratr 'o Escelenţa 
Sa I. P. D. Mitropolitu, încunjurată de membrii 
veneratului capitulă şi ai clerului gremială. 
Cu viuă plăcere ne-amu putută convinge cu 
ocasiunea acesta, că sănetătea îubitutui nostru 
Archipăstoră, carea în timpulă din urmă lăsa 
ceva de dorită, mulţămită preabunuluî Dum
nezeu, e restabilită în măsură îmbucurătore, 
şi avemă firmă sperare, că în timpulă celă 
mai scurtă va fi restabilită pre deplină. 

БІП Archidiecesă. O. D. Demetriu Măr-
culeţu, este dispusă administratorii parochială 
in Nandra , protopopiatulu Murăşă-Uioreî. 

') Din notiţele din urmă, ce le aflămu în 
»Timpul«, résulta, că reposatulü Zappa averea sa a 
lăsat'o Greciei, eră în România a lăsata o rentă anu
ală de 1100 franci, adecă 500 frcs., spitalului din 
UrzicenI, şi 600 bisericei din Broşteni: sumă care 
deşi mal mărişoră, justifică apreţiările coresponden
tului nostru. Red. 

Iubileu preoţesc! de 50 de ani. Rmulu 
Eliă Vlassa, canonică ală capitululiii nostru 
mitropolitană, a celebrată în sărbătorea Bunei-
vestiri liturgia sa Îubilară de 50 de ani. Vene-
rabilulă iubilantă a serbată aniversarea acesta 
rară în cea mai mare linişte, fără a face scire 
nimënuï. Cu tote aceste credemu a nu-ï vă
tăma modestia, felicitâudu-lă la locuia acesta 
din totă inima şi dorindu-ï delà bunulu Dum-
ne4eu tărie şi sănătate neîufrântă. întru 
mulţi ani! 

La fundaţiunea „Fetru Solomonu" aă 
mai contribuită următorii domni învăţători : 
Augustinu Bişniţă 1 fl., Petru Gaftonu 50 cr., 
Simionu Beteşanu 1 fl., loanu Lascu 1 fl., 
loanu E. Butnar iu 1 fl., Basiliu Trombiţaşu 
1 fl., Vasile Căpâlneanu 1 fl. — Primescă 
marinimoşii contribuitori mulţămită nostră 
sinceră ! 

Starea totală a fondului e 146 fl. 22 cr. 
— Direcţiunea inst. preparandialu. 

Advocată nou. Dr. Augustinu Cheţanu, 
candidată de advocată în Reghinulü săsescu, 
în 6 Aprilă a. c. a făcută censura de advo
cată la tabla reg. din M. Oşorheiu. 

0 circulară ministerială în causa albi-
năritului. Ministrulă de culte şi instrucţiunea 
publică a adresată o circulară tuturora aucto-
rităţiloră bisericesc], în care le atrage atenţiunea 
asupra intenţiei ce o are ministrulă de agricul
tură, de a înfiinţa în deosebite părţi ale terii cu 
ajutoră de statu 57 stupini cu câte 10 coşniţe 
şi o s trăcurătore de miere. Ministrulă de 
agricultură a statorită spesele împreunate cu 
ridicarea unei ast-felu de stupini în 102 fl. 
05 cr. Suma acesta ministrulă o va da ca 
împrumuta fără percente la aceia, cari voră 
voi a se ocupa cu stupăritulă şi în specială 
la preoţi şi învăţători poporali. împrumutulă 
acesta Va fi a se restitui statului în decursă 
de 10 ani, până la anulă 1902, însă aşa că 
rata primă se va plăti numai de acum în 
trei ani, cândă coşniţa va fi adusă deja ceva 
câştigu. Aceia, carî dorescă a se împărtăşi 
din împrumutulă amint i tă , aă a-şi adresa 
suplicele loră domnului Grand Miklós, in
spectera de stupărită în Buziás (comitatulă 
Timişului) până în 1Ş Apriliu n. a. c. învă
ţătorii poporali trebue sa-şi subşternă cere
rile pre calea inspectorului regescă de şcole, 
eră preoţii, pădurarii şi alţii directu. După 
aşternerea cereriloru, ministrulă de agri
cultură va împărţi ajutórele între concurenţi 
şi se va îngriji, ca cei împărtăşiţi să fie 
instruaţî în ale stupăritului prin învăţătorii 
ambulanţi. — Vede ori cine, că intenţiunea 
ministrului de agricultură e forte salutară, 
şi de aceea recomandămă acelora, cari sim
ţescă aplicare sprecultivarea albinăritului, să 
se folosescă de ocasiunea acesta binevenită. 

„Ardeleana" institutu de credită - şi de 
economii societate pre acţiî in Oreştie, şi-a 
ţinută adunarea sa generală a şesa pentru 
prima dată în localulă propriu în 27 Martiu 
1892. Raportulu direcţiunii ne presintă starea 
acestui institutu în colorile cele mai favo
rabile, eră bilanţulă ne dovedesce inteliginţă, 
cu care suntu conduse afacerile societăţii. 
Fie destulă, să însemnămă, că în anulă de
cursă câştigulu curatu a fostă de 15.498 fl. 
81 cr., cu tote că etalonulă de interese s'a 
fostă redusă cu 2°/ 0 la tote împrumuturile. 
londulu de réserva ală institutului s'a urcată 
la suma considerabilă de 21.453 fl. 97 cr., 
eră celă de pensiune la 2.426 fl. 76 cr. 
Pentru scopuri culturale şi de binefacere s'a 
distribuită o sumà de 1000 fl. — Cu deose
bită satifacţiune amu aflată, că acesta insti
tutu cercă a lăţi între ţeraniî noştri împru
muturile pre obligaţiuni cu cavenţi în locuia 
celoră pre cambii, cari nu suntă corespun-
dătore trebuinţeloru poporului nostru , mai 
alesă a celoră ce nu sciă scrie. 

Caşuri de morte. Alesiu Hossu, parochă 
în Nandra a reposată în 14 Martiă în etate 
de 72 de ani in ală 44-lea ană ală preoţiei. 
— Gavrilu Mihályi de Apşa, subjude reg., 
a reposată în 29 Martiă în etate de 44 ani. 
— Iuliana Făgărăşana n. Grauru, soţia M. 
O. D. Mihailă Făgărăşană vice-protopopă 
gr. cat. (în diecesa Gherlei) a reposată îu 
27 Martiă în Tëurî. în veci amintirea lorul 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARÂ. 
Diaristica nostră politică. 

Studiu literarii. 
(Continuare.) 

„Telegrafulu românu". 
După „Gazeta Transilvaniei" fóea ro

mânescă politică maî veche este „Telegrafulu 
românu". 

Nicï una din foile românesc! politice n'a 
fostu aşa puţină populară ca „Telegrafulu 
română". Cerculă cetitoriloră lu! a fostă 
tot-deuna restrînsă. De o parte pentru-că 
ca organă ală bisericeï românescî gr. orientale 
între gr. catolicï n'a fostă abonată maî de 
locă, eră cetită pote numaî de singuratic! 
prin casinele românescî saă prin cabinetele 
eocietăţiloră de lectură. De altă parte pentru-că 
elu tot-deuna a fostă în opuseţiune ma! multă 
sau maî puţină marcată faţă cu celealalte 
foî românesci, cari representaă ideile şi pro
gramulu politică ală maiorităţiî naţionale. 
Până cându a trăită Mitropolitulă Şaguna, 
„Telegrafulă română" a făcută opuseţiune 
politicei de pasivitate. De atunci în cóce a 
făcută opuseţiune unora saă altora dintre 
punctele din programulă partidului naţională 
românescă, cu care nu numaî că nu s'a identi
ficată nici odată, ci l'a combătută şi-lă combate 
In parte şi astădi, deşi nu mai multă cu sco
pulă de a formă în sinulâ naţiuni! române 
ună partidă noă mai moderată, cum cugeta 
seriosă ore-cândva. 

împrejurările şi conduita acésta a „Te
legrafului română" aă trebuită să-Î creeze o 
puseţiune unică între foile nóstre politice, carea 
luî însu-şî a trebuită să-î fie de multe or! forte 
neplăcută. No! încă nu amă ajunsă să fimă 
ună poporă cu multă rutină politică, şi chiar 
pentru aceea nu prea suntemă dedaţî nicï la 
multă cugetare politică. De unde apoi nu 
prea scimă preţui convingerile altuia. Dacă 
o idee óre-care politică saă chiar şi de altă 
genă a ajunsü la noï la rangulâ de a fi po
porală, atunci vaî de acela, care cuteză 
a nu o primi întregă saă chiar şi numa! in 
parte . Atunci nu ma! suntemă cruţător! în 
cuvintele: renegată, trădătoră, sclavă stră-
iniloră şi altele de acesta soia. Şi în urma 
puseţiuni! aparte, în care s'a aflată „Tele
grafulă română" tot-deuna în falanga diari-
sticel nóstre, a fostă silită să-şi audă forte 
desă epitetele aceste dela uni! saă dela alţi!. 
Şi cu tóte aceste pentru cine judecă lucrurile 
cu obiectivitate şi nepreocupaţiune,şi pre lângă 
aceea scie respecta şi convingerile altuia, pentru 
acela simţămintele românescî ale „Telegrafulu! 
românu" pre lângă totă diverginţa luî politică 
suntă chiar aşa de curate şi sincere ca şi a 
ori căreî alte foî românescî, ce se bucură de 
ma! mare popularitate ca elă. 

Nu în lipsa simţeminteloră şi a sinceri
tăţii a stată greşela „Telegrafului română", 
ci cu totulă airea. Elă este organulă politică 
alu unei biserice. De unde conduita luî în 
contururi generale este prin acésta forte bine 
determinată. Membrii bisericei gr. orientale 
suntă totă odată şi fii al naţiunii. De unde 
nu este permisă, nici convenabilă şi nici cu 
scopă, ca ună organă ală acestei biserice să 
se pună în opuseţiune cu programulă, ce ma
ioritatea membriloră eî şi-Га făcută, întru 
câtă suntă fii ai naţiunii. Prin aşa ceva pu-
naţiunea lui devine dilemetică şi nefirescă. 
Nu urmeză de aci însă nici aceea, ca ună 
atare organă bisericescă să se înroleze ca 
pioneră ală acelui programă, căci prin aşa 
ceva se cobora din înălţimea, în care trebue 
să se afle ună organă bisericescă, şi biserica 
se pune prea multă în serviţiulă politicei de 
partidă, ceea ce nu se unesce cu demnitatea 
şi chemarea eî, care în mijloculu poporului 
are să realiseze ună programă multă mai 
înaltă decâtă ori ce programă politică. Ci 
credemă, că ună organă bisericescă face 
destulă chemării sale, dacă din cândă în 
cândă îşi ridică vocea în contra unora saă 
altora din greşelele, ce potă să se afle în
t r 'ună programă politică şi mai vîrtosă în 
lupta pentru realisarea aceluia, eră apoi 

punctele acele din programă, cari suntă ne-
încunjurată de lipsă şi pentru prosperarea 
bisericescă, le apară cu totă sinceritatea, 
resoluţiunea şi energia. P re calea acésta 
ună asemenea j organă bisericescă îşi pă
streză şi demnitatea, eră înaintea naţiunii 
nu perde nimica din stima şi Iubirea nefă-
ţărită şi meritată. 

„Telegrafulă română" însă mal cu samă 
în trecută nu s'a mulţămită numai cu atâta, 
ci a voită multă mal multă. Fidelă tradi-
ţiuniloră Mitropolitului Şaguna, care nici 
cândă n'a abdisă de planulă de a conduce 
politica naţiunii, a voită şi „Telegrafulă ro
mână" să fie conducetoră în politică, să în
drepte politica naţională întregă după pro
gramulă seă. Nu şî-a adusă aminte, că ună 
organă bisericescă la noï la Români nici 
cândă nu pote să formeze elă singură pro
gramulă politică naţională, care să-lă im
pună naţiunii întregi. Căci în urmă dacă în 
cale nu ï-ar ma! sta nici o altă pedecă de
câtă singură aceea, că preste ună milionă 
de Români suntă gr. catolic!, pote fi sigură, 
că aceştia nicî odată nu se voră supune unui 
programă construită de organulă bisericei 
gr. orientale. Şi spre onórea lui fie фза, 
„Telegrafulă română" în anii din urmă, pote 
că convingêndu-se de zădărnicia lupteloră 
sale politice în ună şiră forte lungă de anï, 
începe a se mulţămi pre terenulă politică cu 
rolulă ma! modestă şi mai firescă, ce l'a ob
servată „Unirea" încă dela începută, cu rolulă 
de a sprijini tóte punctele acele din pro
gramulă naţională, car! suntă neîncunjurată 
de lipsă, ca biserica să-şî potă împlini mi
siunea eî, şi din cândă în cândă cu rolulă 
de a mai combate cu blândeţe câte ună es-
cesă, ce se ivesce mal vîrtosă în lupta şi în 
folosirea mijloceloră pentru realisarea pro
gramului naţională, fără de a mai nutri spe-
rare deşertă de a ajunge óre cândă ună 
organă conducetoră ală politicei românescî. 
Şi de atunci „Telegrafulu română" fără în-
doelă îi face bisericel sale ună serviţiă 
mal bună. 

Noi Românii suntemă în regatulă Un
gariei despărţiţi în dóue confesiuni. în privinţa 
acésta nu suntemă singur! în Europa. Marea 
naţiune germană încă este despărţită în dóue 
confesiuni, catolică şi protestantă. Cu tóte 
aceste catolicii adeveraţi şi protestanţii cre
dincioşi trăescă în armonia cea mal bună, 
cândă este vorba să combată la olaltă necre
dinţa şi ateismulă, inimicii cei mai infensï a 
totă ce e creştinu. Şi nici nu pote să fie 
altcum. Căci ce! ce combată şi nu potă 
suferi nici ună creştinismă positiva, aceia 
urescă chiar aşa de tare protestantismulă 
ortodoxă ca şi catolicismulă, şi dacă pre 
acesta îlă atacă mal cu multă înverşunare ca 
pre acela, causa este numai, că de présente 
se temă maî tare de resistinţa catolicismului. 
Cândă catolicismulă ar puté fi nimicită, atunci 
tóte armele şi totă înverşunare o ar îndrepta 
în contra protestantismului. De aceea şi în 
parlamente, şi în presă, şi de pre catedră, 
şi în societăţi şi reuniuni protestanţii orto
dox! formeză o falangă cu catolicii în contra 

! necredinţe! şi a ateismului. 
Durere însă că la no! nu este aşa. 

„Unirea" şi celealalte foi ale biserice! româ
nesc! gr. catolice aă ridicată şi ţinută tot-
deuna susă şi cu mândrie flamura creşti
nismului positiva. Nice una din ele însă nu 
a aflată în foile gr. orientale, şi nici în 
„Telegrafulă românu" nici odată ună soţă 
de luptă sub flamura mai Iute saă ma! târdiă 
triumfătore a cruci!. Ună curentă óre care 
din protestantismulă liberală germană, ce 
merge totă mai repede spre descompunere şi 
spre eliminarea elementului creştină positiva 
din sinulă seă, suflă câte odată mai lină, câte 
odată mai încetă, însă tot-deuna în colonele 
„Telegrafului română". De unde elă şi pune 
mare pondă mai cu samă pre formele esterne 
ale bisericel şi cu deosebire pre constituţiunea 
el împrumutată dela protestanţi. Ba este şi 
mândru pre aceea, că este organulă unei 

biserice constituţionale liberale. Nu-şi aduce> 
aminte, că dacă în membrii bisericei nu es te 
vie şi puternică credinţa şi spiritulă c r e 
ştină positiva, atunci însă-şi constituţiunea 
liberală a bisericel pote să fie mormîntulă 
eî. Căci chiar constituţiunea liberală a b i 
sericei protestante a nimicită protestantismulă 
în unele ţinuturi până acolo, câtă bisericele 
staă gole, şi nimeni nu-şi mal boteză copiii 
nici nu mal practiseză nimica din ceea ce 
demanda biserica. Pre cândă dimpotrivă 
dacă societatea este creştină nu numai cu 
numele, ci şi cu inima şi pătrunsă de c re 
dinţa positiva şi de morala creştină, a tunci 
biserica şi fără constituţiune liberală pote 
prospera de minune bine. 

Mai cu samă din România ne năpădesce 
o li teratură beletristică nu numai fără gus tă 
şi formă, ci şi fără de Dumnedeă, care-şt 
bate jocă de totă, ce e creştinu. Literatura 
acosta începe a se încuiba şi printr 'unele 
diare de ale nóstre. Şi deşi „Telegrafulă 
română" nu cocheteză cu ea, cum cu du re re 
amă vădută, că facă alte foî gr . orientale, 
totuşî aprópe de locă nu-şi ridică vocea în contra 
eî, ca să apere poporulă seă creştină de a 
molipsire forte periculosă prin o atare l i tera
tură. Şi totuşî prin o luptă energică în 
contra răului acestuia, ce ne ameninţă în
t regă poporulă creştină, ar face mal bune 
serviţii naţiunii şi bisericel sale decâtă prin 
tractate asupra Iesuiţiloră raşi. Căci să scie 
„Telegrafulă română", că generaţiunea cre
scută şi îndopată cu o atare l i teratură nu va 
cruţa de sigură nici pre preoţii cei raşi T 

dară nici pre cei cu bărbî, ci va urî ce e 
creştină şi în „Unirea" şi în „Telegrafulă 
română". 

Acesta ar fi terenulă, pre care ne pu
temă întîluf şi dă mâna spre a lucră şi a ne 
luptă la olaltă în contra inimicului comună 
a totă ce e creştinu, fie gr. catolică, fie gr. 
orientală, şi a mântui societatea românescă 
de lepra necredinţei şi a ateismului. Fie 
ca să înveţe „Telegrafulu română" din păţa
niile din trecută, până ce nu va fi prea 
târdiă. (Va urma.) 

Sërmana Dolores. 
Istorie Andalusiană de Fernan Caballero. 

(Continuare.) 
X. 

într 'acestea Lorenzo ajunse aprópe de 
casele văduvei, şi cum eră întunerecă, şi omulă 
stă cu spatele cătră Lorenzo, numai a tâ ta 
pută distinge, că eră tiuără şi bine făcută. 
Şi în clipa acésta ochii ÎI eşiră din orbite, 
şi eraă ca şi cum s'ar fi aşedată o ceţă pre. 
Trupulă î l începu să tremure, ca pămentulă 
înainte de erupţiunea şi aruncarea lavei. Şi 
elă se apropia de omulă acela aşa de încetă, 
de paşii nu i-se аифаа de locă. 

„Aşa dară Esteban a sciută ceva," 
murmură Lorenzo printre dinţi. 

„Mă Iubesc! dar pentru tot-deuna?" 
dice tinerulă cu o vóce, ce însemnă, că elu 
e sigură, că nu-lă aude nimeni. 

„Câtă voia t ră i !" răspunse cu dulceţă 
ună glasă femeescă. 

„Şi-mî veî fi şi nevestuţa m e a ? " 
„Ce în t rebare? Cum să nu, lubitulă 

m e ă ? " 
„Chiar şi cândă ţi-s'ar împotrivi cineva ?* 
„Chiar şi cândă ar voi să mi-se opună, 

chiar regele cu totă a rmată sa în frunte cu 
părintele Nolasco." 

„Domne, nu mă lăsă . . . moră!" s tr igă 
nefericitulă rostogolindu-se josă lângă ferestă. 

„Şi încă de mâna mea!" d ' c e Lorenz» 
cu o vóce, ce t remură de mânie. „Şi acum 
aşi vré să vadă, cum vă veţi cununa, cândă 
vă stă împotrivă unulă, care are dreptă , să-
vi-se împotrivescă." 
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„Frate Lorenzo, tu eşt i?" suspină cu 
voce stînsă celu rănitu. 

„Domne sfinte! cine-mî pomenesce nu
mele?" strigă Lorenzo cuprinsu de spaimă. 

„Eu . . . Tomasilo . . . nu m ë . mai sciï?" 
„Tu! . . . tu !" gângavi Lorenzo des

perată, aruncându-se preste celu rănitu, faţa 
căruia îî aducea şi acum aminte frumósele 
trăsături tineresc! ale Dolorei, 

„Domne afurisesce-me!" strigă elü în-
tr 'ună tonu, ce esprimă desperare. 

„Ba nu! ba nu!" răspunde rănitulu cu 
•o vóce din ce In ce mai stînsă. „Dum-
«epeă să te ier te , precum te-am ier tată şi 
eu!" şi cu vorbele aceste îşi perdă consciinţa. 

„Fugi, frate, depărteză-te!" îi strigă 
Esteban, care de abia îşi mai pută păstra 
sângele rece. „Depărteză-te!" îi strigă elă 
din nou vëpêndû o mulţime de omeni adu-
nftndu-se la sbieratulă Rosei. „Mergî, Dum-
nepeă să te mântuescă! — Ce mai stai? 
Vrei dóra, ca tata şi mama să moră de su
părare?" Şi Esteban vëpênda, că totă mai 
^ovăe, şi în locă de a pleca, se lovesce cu 
pumnii în capă, îlă împinge pre o stradă 
dosnică. Şi aşa Lorenzo dispare în întu
necimea nopţii . . . 

într 'acestea se adunară omeni din tote 
părţile spre a cerceta , ce s'a întîmplată. 
Jîsteban cugetândă, că dacă se va présenta 
singură la casa părinţescă, va fi numai o 
dovadă de vinovăţia frate-seă, se oţărî, să 
mergă şi elă după Lorenzo spre a-lă mân
gâia şi linişti. Spre sfârşitulă acesta"! se 
depărta din céta de omeni, ce se adu
nase, fără de a observa macara, că toţi îlă 
privescă aşa de seriosă, ca şi cum nu l 'ar 
cunósce de locă. 

Cercetările lui rămaseră fără de re-
eultatu. î n urmă Esteban se îndreptă spre 
San Lucar, de unde plecase cu câteva pile. 
Acolo într'o crişmă, unde întreba după Lo
renzo, m prinsă de poliţişti. (Va urma.) 

Despre càlindarù. 
(Continuare.) 

Plecândă aşa dară delà anulă întâia 
alu erei vulgare şi calculândă până la 1582, 
anulă îndreptării Gregoriáné, află, că timpulă, 
adecă anulă solară erá înaintea anului te
restru cu 12 dile şi câteva óre. Acum Gre-
goriă spre a face equaţiunea ambiloră ani 
se îndestuli a suprima în 1582 pece pile, 
cândă ar fi trebuită să suprimeze І2 . Ergo 
erravit, a greşită. 

Procedândă cu calcularea până la anulă 
2000 arată, că în acela ană călendarulă Gre
goriană se va aflá îndëtëpta cu doue dile şi 
jumătate saă ceva mai puţină; cum adecă, 
dicemu noi pre urma scriitorului nostru, se aflá 
după 1582 şi cum se află acum. Se înţelege 
delà sine, că la anulă terestru nu s'ar pute 
ţine séma de o fracţiune de pi, ori câtă de 
mare ar fi, ci numai de dile întregi, cari 
singure s'ar' puté adăuga saă subtrage din 
călendară. Pentru ce şi-a dată însă ostenéla 
de a calcula până la anulă 2000? De ! pentru-
că tocmai aci „se mărginesce în modă inexată, 
precum se vede, rectificarea aplicată de Gre-
goriă XIII". Delà anulă 2000 încolo călen
darulă Gregoriană reintră în condiţiunile celui 
Iuliană, cu singura deosebire a îndreptării 
delà 1582. Dar éta o altă poticnire Grego
riană şi mai drăgălaşă decâtă cea dintâiă. 
Gregoriă „s'a mărginită a regula divisiunea 
timpului până la anulă 2000; totuşi mer-
gendă cu calcululă încă pentru 4000 de ani, 
nu scimă cum, că după rectificarea făcută 
de dînsulă, a găsită că nu va mai fi decâtă 
o diferinţă de o pi în 4000 de a n i . . . . diferinţă 
care, a pisă elă, nu va aduce vătămare nimă
nui". Asta dară e bocană! „Par-că ar fi 

pusă stavilă timpului!" Dar timpulă nu se 
teme de opera Gregoriană şi îşi va urmá 
neturburată cursulă sëu. Calculiî la mână, şi 
se va vedé adeverată diferinţă. 

Delà anulă 2000 până ' l a 4000 avemă 
500 bisextili ; dar după calculatorii gregoriani 
nu a r ' puté fi decâtă 4 8 4 - ( - 11 óre - j - 20 
minute. Ar fi aşadară o scădere de 15 bi
sextili, adecă 15 pile - ( - 11 óre - } - 20 minute. 
La aceste adaugămă 2 pile -f- 11 óre -f- 20 
minute neglese de Gregoriă în rectificarea sa, 
şi vomă avé 17 pile - ( - 22 óre -f- 40 minute, 
cari în anală 4000 voră trebui să se sub-
tragă din călendarulă seu spre a face potri
virea anului terestru cu celă solară. 

Punendă ast-felă în evidenţă erorile ca
lendarului Gregoriană, trece a arăta pre ale 
celui Iuliană şi repeţîndă calculiî deja făcuţi 
găsesce, că în anulă 4000 va trebui să se facă 
„o subtragere de timpă din viitoră de 30 
pile -f- 22 óre -f- 40 minute", adecă spre a 
o spune în termini poporali va trebui să se 
ştergă o lună de pile întregă. Din aceste 
noi amă fi dedusă, că dacă e greşită călen
darulă Gregoriană, apoi celă Iuliană e încă 
cu multă mai greşită. Scriitorulă nostru 
însă se tndestulesce a pice numai, că „dacă 
călendarulă Iuliană nu este bine aşepată, 
nici celă Gregoriană nu este bine aşepată". 
Ba încă după ce a cercetată cu isteţime dife
rinţa dintre cele dóue calendare, printr 'ună 
raţionamentă cu totulă ală seă propria, re-
solveză cestiunea în favorulă celui Iuliană, 
scriiudă: „Ceea ce s'ar puté admite ar fi ne
potrivirea ambeloră calendare cu anulă so
la ră ; dar acesta nepotrivire cade mal multă 
în sarcina calendarului Gregoriană." 

Spre întărirea acestei judecăţi neaştep
tate, dlă M. adauge încă şi vre-o câteva ob-
servaţiuni, făcute însă nu delà înălţimea unui 
observatoră provepută cu instrumentele astro
nomice dintre cele mai perfecţionate, ci de 
pre şesă cu ochiulă liberă, cari s'ar puté 
face de ori şi cine, chiar şi de ună plugară, 
neluândă în samă, că dacă asemenea obser-
vaţiuni în generală potă avé preferinţă, totuşi 
în anumite materii, mal alesă astronomice, 
nu suntă tot-deuna cele mai sigure. Ast-felă 
formeză o antitesă, totă în favorulă calen
darului Iuliană, şi o întinde cu încredere 
înaintea ochiloră cetitorului, scriindă: „Dela 
anulă 45 înainte de era cristiană, cândă s'a 
aplicată călendarulă Iuliană, până la finea 
anului 1891 anutimpurile aă remasă con
stante, ele nu s'aă resimţită de diferinţa 
pretinsă de calculatorii gregorian!" ; va să 
pică după acesta călendară primăvara e 
primăvară şi lénia e iernă. Din contră în 
călendarulă Gregoriană, în care se supune a 
fi primăvară ceea ce este Iernă, după cum 
s'a putută vedé chiar în anulă trecută 1891, 
cândă Pascile, serbătore după esenţă de primă
vară, aă fostă puse într'însulă, totu după 
conclusiunile dlui Ж., în timpă de iernă. De 
antitesa acesta scriitorulă nostru a remasă 
aşa de mişcată, incâtă, uîtându-şi de calculiî 
sei ipotetici, nu se sfiesce a pronunţa, e dreptă 
cam cu frică, următorea sentinţă: „Faţă cu 
acesta problemă călendarulă Gregoriană ar 
fi cu multă mai înapoiată. . . . . cu tote pi
lele ce a luată înaintea calendarului Iuliană." 
îndreptându-şî apoi privirea în viitoră până 
în infinită, se sparte de oribila confusiune a 
timpuriloră, efectă necesară ală reformei 
gregoriáné, prevëpêndu luna lui Iuliă în primă
vară şi aşa mal departe, aşa încâtă lunile se 
voră preumbla prin tote anutimpurile, cum 
se întîmplă în călendarulă a rabă : confusiune 
care va trebui să înspălmînte chiar şi pre 
Gregorian!, condamnându-i să facă reforme 
noue la anumite epoce, fără ca să pótá ajunge 
vre-odată la scopulă de a determina timpu
rile. Până aci dlă M., a cărui gândire ni-se 
pare că amă cuprins'o şi espus'o pre scurtă, 
dar într 'ună modă fidelă. 

Acum e rîndulă nostru, să lămurimă 
cestiunea, şi spre a o face acesta, însemnămă 
ma! întâia că noi vomă folosi terminai fixaţi 
de sciinţă, de cari on. nostru scriitoră n'a 
voită să ţină samă, pote de frica de-a nu 
cade în pedantismă. Aşa dară anulă, pre 
care dînsulă îlă numesce terest ru , noî îlă 

vomă numi civilă saă ală călindarulul, şi pre 
care ană îlă vomu deosebi în solară de 365 
pile şi lunară de 354 pile, după cum a plă
cută diferiteloră poporë de a-şî regula călin-
darulă saă după cursulă sórelui, ca Roma-
niloră, saă după ală lunei, ca Evreiloră şi 
Arabiloră. Eră anulă, pre care dlă M. Î1U 
numesce solară, noi îlă numimă cu obştea 
înveţaţiloră ană tropica, pentru relaţiunea, ce 
o are cu punctele cardinale, grecesce тсояаі, 
ale anutimpuriloră, cari suntă patru, doué 
solstiţii ale racului şi căpriorului şi dóuö 
equinocţii, ală berbecelu! şi ală cumpenei. 
Anulă acesta este timpulă, ce-lă folosesce 
sórele plecândă dela unulă din cele patru 
puncte cardinale şi întorcêndu-se la acela-şi 
punctă, după ce a percursă Zodiaculă întregă. 
începutulu acestui ană astronomii îlă îeaă dela 
equinocţiulă de primăvară, cândă sórele întră 
în zodia berbecelui. Spre a se avé ună că-
lindară perfectă, e de lipsă, ca anulă civilă 
să corespunpă cu celă tropica ; de unde este 
de cea mai mare importanţă a cunósce pre 
câtă se pote mai exactă măsura acestui ană . 
É ta acum şi urmările cele mal lămurite din 
aceste noţiuni elementare. 

Acele patru puncte cardinale suntă totă 
acelea-şi faţă cu ori şi care parte a globului, 
aşa încâtă anulă tropica rëmâne neschimbată 
pentru tote poporale pămentulul. Dacă este 
vre-o deosebire, acesta provine din efectele 
diferite, ce le produce sórele din unulă şi 
acela-şi punctă cerescă, prin oblicuitatea zo
diacului în deosebite posiţiun! ale globului 
terestru. Ast-felă bunăoră în emisfera bo
reală, în care ne aflămă no!, produce căl-
durele de primăvară şi de vară, cândă elă, 
sórele, întră în zodia berbecelui şi a racului, 
pre cândă în emisfera australă le produce 
întrândă în zodia cumpenei şi a căpriorului: 
acesta însă nu împedecă, ca anulă tropica să 
fie unulă şi acela-şi pentru noî şi pentru au
stralieni. Prin urmare este falsă ceea ce 
dlă M. înainta ca lucru ueîndoiosă, că anulă 
solară (tropica) ală sudului nu se póté po
trivi cu anulă solară ală nordului ; ér ra
ţiunea, prin care pretinde a demustrá aşa 
ceva, că adecă e deosebită timpulă, în care 
răsare sórele în Roma, de acela, în care ră
sare în Petersburg, se baseză pre o confu
siune ridiculă. Neţinendu s samă de aceea, 
că sórele ca şi alte a s t r e / a r e dóue mişcări, 
una proprie dela apusă spre răsărită şi alta 
pilnică dela resărită spre apusă, n'a sciută 
deosebi între timpulă, care măsură mişcarea 
cea dintâiă, şi care timpă constitue anulă 
egală pentru tote ţerile, şi între timpulă, care 
mesura a dóua mişcare şi constitue piua, ale 
cărei óre, după cum e forte cunoscută, se 
deosebescă după deosebirea meridianeloră, şi 
pentru aceea a locuriloră. Şi fiindă-că-dlui 
M. i-a plăcută a aduce esemplu dela căile 
ferate, vomă face şi noi aşişderea. Să ne 
spună: dacă noi amă pice, că trenulu per-
curge distanţa dela Bucuresci până la Viena 
în 30 de óre, ni-s'ar puté óre rëspunde, fără 
de a provoca rîsulă tuturora, că aşa ceva 
este adeverată la Viena dar nu la Paris , 
pentru-că óra acestui oraşu e forte deosebită 
de a celuialaltă? E ă îusă nu întrebă, ce 
oră este la Viena, cândă sosesce acolo t renulă 
dela Bucuresci, ci câte óre întrebuinţeză elă 
dela Bucuresci până la Viena. 

Dela cele patru puncte cardinale îşi 
îeaă începutulă deosebitele ânutimpurî : ast-
felă în emisfera nostră dela solstiţiulu ra
cului se începe vara ; dela equinocţiulă cum
penei , tomna; dela solstiţiulă căpriorului , 
ierna ; şi dela equinocţiulă berbecelui pr imă
vara. Dacă d. M. în locă de a se basa pre 
observaţiunî zadarnice, ar fi urmată acela 
criteriă sciinţifică, n 'ar fi căpută într 'o eróre 
aşa de mare de a afirma, că în anulă 1891 
după călindarulă Gregoriană Pascile aă fostă 
cuprinse în Iernă. Elă ar fi vepută în mo
dulă celu mai lămurită, că piua Pasciloră din 
acela ană, 29 Martiă, erá a opta pi de primă
vară: fiindă-că după corecţiunea Gregoriană 
equinocţiulă, cândă sórele întră în zodia 
berbecelui, cade constantă la 21 Martiă. 

(Va urmá.) 
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Economie. 
Cum se conservă óuele? Pentru pă

strarea oueloră se folosesce de comunii pléva, 
ovësulu, sëcara şi cenuşa, dară acestea maî 
multu scutescu oulu de frigu în timpulu 
îerneî, nu însă şi de corumpere atunci, cându 
căldura - e mare. E cunoscută, că cu câtu 
evaporeză maî multu din apa conţinută în 
ou, cu atâta întră maî multu aeră în elu, 
prin ce se grăbesce stricarea. Decî ca óuele 
eă nu se strice, trebue ferite de aeră. în 
America e datina, să se aşe4e óuele în stra
turi de sare şi aşa 1 emană próspete şi 8—9 
luni. Mijloculu acesta, deşi e bunu, dară e 
cam scumpă, căci cu schimbarea timpului şi 
sarea se mai topesce şi scade. Celă mai 
practică mijlocă e gipsulă. Anume din gipsă 
uscată (scutită de apă) preparămă lapte de 
gipsă, în care muiămă câte unulă óuele în
văluite în dulă (pânză forte subţire). Gip
sulă uscată formeză pre oă ună strată, prin 
care nu străbate aerulă, şi aşa le préserva 
de corupţiune timpă îndelungată. Se mai 

potă conserva óuele şi dacă se cufundă de 
repeţite ori în apă vărosâ, prin ce porii gă-
ocii se astupă. Causa, pentru care se strică 
óuele espuse la aeră, este, că oxigenulă din 
ae ră descompune combinaţiunile de carbouă 
şi fosforă, ce suntă în oă. 

Unu noü morbă alu viţei de vie s'a 
ivită în California. Natura şi viudecarea mor
bului până acum nu e cunoscută, şi proprie 
numai atâta se scrie despre elă, că în Ca
lifornia ciiusézà daunê forte mari în vii. 
Până acum nici nume nu are, ci e cunos
cută numai sub numirea „morbulă de viţă 
de California". Guvernulă francesă, ca să nu 
se transplante şi acesta nouă epidemie în 
Europa , a interdjsă aducerea viţeloră din 
America de nordă. Bine ar ti, dacă ar luă 
de timpuria şi celealalte state europene më-
surile de lipsă, spre a preveni nóua plagă. 

Editoră şi redactoră respumjetora : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Anunciu de licitare. 
Prin care se face cunoscută, cumcă 

construirea unui asilu de copii în Blaşiă se 
va da în întreprindere pre calea licitaţiuniî 
minuende prin oferte. Preţuia, delà care se 
începe licitaţiunea minuendă, este 6000 fl. v. a. 

Doritorii de a licita aă de a-şi sub-
şterne ofertele sigilate şi provëdute cu unu 
vadiă de 300 fl. v. a. Veneratului Consistoriă 
Mitropolitană în Blaşiă până la 21 Apriliu 
st. u. 1892 la 3 óre după amedji. 

Planulă, antemësurare şi calcululă p re 
liminaria şi până atunci se potă vedé în 
cancelaria subscrisului. 

Blaşiă, 30 Martiă n. 1892. 

Ludoviou Csató, 
(9) 2—2 advocată archidiecesană. 

(7) 3—10 

J o s i f u G a n s , 

fabricantu si reparatoriu de masîne agronomice 
i n B l a ş i u ( B a l á z s f a l v a ) 

recomandă pre lângă garantă şi serviţiu solidu şi 

promptu depositulu sëu de 

p l u g u r i , m a ş î n e d e î m b l a t i t u , d e 

e u s u t u , d e t r i e r a t u ş i d e 

alte instrumente economice, 
töte din fieru batutu. 

Tote obiectele amintite se potu procura şi pre 
lângă solvire în rate. 

I ( 
Fundată în an. 

1858. 
FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alü Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-1 
ducele Iosifă I 

Droprietarinlü primei fabrici шщаге ie maşine-şi recnisite de 
pompieri, turnătorul de clopote şi metalu 

Budapesta, VU, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preoţi 

T U B N A T O R I A S A D E C L O P O T E 

i 

1 ' 
în care se fabrică atâta grupuri 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fieru patentate şi cu ; \ 
chivere (corne) scutite de frecare. 1 

Fabrica a liferată delà iiitemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metalu, 
într 'altele şi celă delà metropolía 
din Bucurescî în greutate de 8000 \ ] 

kilograme. i, 

Se află umblatóre sontite de ii 
mirosu, arangiamente pentrn băi, < 
conducte' pentrn apă si pumpe \ \ 

pentrn fântâni. ! ' 
: Preliminare de spese şi Freţă-couranturî se trimită la cerere ' 

gratuită şi franco. Í ' 
'• Distinsă tn anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din 
}̂ Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţa 

£ diploma cea mare de onóre. ' 

тчаш*** ***** g**** ф 

(4) 13 

; 

Cu deosebită stimă cuteză a încunosciiiţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi până acum iaă asupra-mî gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
in ce privesce ШсгпШ de ш М І şi de scnlptoru, de colorare 
respective de marmorisare şi de рготейвге СП ІСОП6 Sollte, 
dimpreună cu іЩШІ ЗСеІОГи 0uÍ6Gt6 în faţa locului, 
precum şi ГеПОУаШ de iCOllOStaSe cu preţurile cele mal ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu recunóscere deose
bită, si tote më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifuln de zone dispărendu depărtările, prin acésta 
capacitatea de concurinţa nii-sa mărită. 

Rogâudu-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolu Müller, 

(5) 6—26 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 
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